

Diario Terrolense

PERIODICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 111

Teruel—Mares 1.º de Febrero de 1916

Núm. 573

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.º
TERUEL

Las Siervas de
Jesús en Teruel

Desde hace pocos días—el 28 del mes último—se encuentran en nuestra Ciudad las Siervas de Jesús que como nuestros lectores saben, vienen a cumplir su sagrada misión asistiendo a los enfermos.

Apesar del largo y molesto viaje realizado, el mismo día de su llegada comenzaron la asistencia; no se puede decir más en su elogio.

Como saben ya los terrolenses por las que profusamente se repartieron entre el vecindario, su cristiana y humanitaria misión es la asistencia a los enfermos pobres y ricos sin distinción y por ello están declaradas de beneficencia y siempre que se necesiten están de servicio continuo relevándose de veinticuatro en veinticuatro horas.

Se han instalado en la Plaza de Bretón n.º 5 donde se han hecho obras de mucha importancia pues era un edificio muy abandonado hacía muchísimos años y para ello se han facilitado limosnas por las personas caritativas de nuestra Ciudad, pero no ha podido hacerse más que lo indispensable y más necesario quedando todavía buena parte del edificio en malísimo estado y que necesita ampliar considerablemente la reparación y así como Teruel todo, ha respondido a la suscripción con que atender a las necesidades de la vida de las Siervas si quiera sea en lo más indispensable y bastante para las primeras obras, se confía en que para cuando el tiempo lo permita se continuarán los donativos y obras para tener una digna-residencia tales ángeles de la caridad y consuelo. Seguros estamos de que Teruel sabrá corresponder dignamente al sacrificio que representa esta institución y que no sentirán las Siervas haber dejado poblaciones más importantes quizá, en el orden material pero no en el orden moral y religioso que Teruel donde la caridad y el bien al enfermo y al enfermo pobre, ha sido siempre una idea y sentimiento apoyado por todos y por todos aplaudido.

Tenemos noticia de varias distinguidas familias terrolenses que han hecho mucho y están dispuestas a hacer más para sostener decorosamente en nuestro pueblo a tan altruista Institución, pero no queremos citar sus nombres por no herir la ilimitada modestia de quienes ostentan nombres muy conocidos por sus obras y muy respetados y queridos en Teruel.

¡Dios se les pague y que cunda el

ejemplo para que sea imitado por todo aquel que puede y debe secundar estos actos!

EN EL AYUNTAMIENTO

LA REUNIÓN DE AYER

A las cinco de la tarde, reunióse ayer en el Consistorio, la casi totalidad de los Sres. Concejales y una representación de comerciantes, industriales y propietarios para tomar acuerdos sobre si procederá o no hacer nuevas gestiones en el asunto de la guarnición y marchar la comisión del Ayuntamiento a Valencia, para visitar al Capitán General de la Región.

Emitió su opinión el alcalde Sr. Sabino que era partidario de esperar a conocer el contenido de la carta anunciada por el Capitán General de Valencia como igualmente el resultado de la recomendación hecha a este por el Ministro de la Guerra en el sentido de que se escuche la demanda justificadísima del pueblo de Teruel.

Los Sres. Rodríguez (V.), Marina, Rodríguez (F.), Travera, Pomar, Novella, Garzarán (Constantino), Pescador, Bonilla y Cano intervinieron en la discusión y se apreció la inoportunidad de momento del viaje a Valencia.

Acordóse interesar, nos manden la Plana Mayor y esperar ante las seguridades que parece existen de lograr algo práctico, y si desde luego se hace preciso, citar a otra reunión y tomar acuerdos.

A las seis poco más terminó la reunión, en la que en honor a la verdad existió verdadero entusiasmo.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 31, 7 tarde

El Consejo de Administración de la Asociación de productores de especialidades farmacéuticas ha conferenciado con el señor ministro de Hacienda acerca del encarecimiento de gran número de primeras materias fabricadas en España, cuya falta se deja sentir como consecuencia de la exportación.

El Sr. Urzáiz no se limitó en la entrevista al cumplimiento de un sencillo formulismo, sino que consiguió enterarse minuciosamente de la cuestión, pidiendo toda clase de detalles y prometiéndole estudiarla con detenimiento.

El nuevo Centro maurista del distri-

FÉ DE VIDA

JUSTICIA NADA MAS

Quien sostiene que Teruel es pueblo muerto, sin ideal ni ambiciones de progreso, no es de Teruel. Al que tal piensa le llamo yo, si aquí nació, mercenario: si aquí vive equivocado.

Teruel hoy, es el Teruel de siempre

...«Fuerzas para los reveses:
luchando, tercios y rudos...

Mi pueblo es mi pueblo: el de mis abuelos, el que luchó y dió su sangre y la de sus hijos por la integridad y honor de su suelo aragonés.

Con abnegación y bríos, sufre y aguanta las garradas de la adversidad, las contrariedades del destino. «Fuerzas para los reveses», sufren sus hijos sin doblegarse ni protestar, los sacrificios que la Patria precisa y a ellos se somete ofreciéndoles antes de que le sean reclamados. «Luchando, tercios y rudos» demuestran que su pecho templado para las fatigas, no se rinde asmático ante el peligro y es muralla de calicanto ante el plomo enemigo.

Teruel no esta muerto. Teruel no duerme. Cuando la adversidad le acosa, entorna los ojos y en esta actitud aguanta paciente la hora negra...

Teruel que ama al Ejército por que ama a su Patria, supo sacrificarse por aquél como se sacrificó y se sacrificará siempre por ésta.

Un día le dijeron:

—¿Quieres soldados? Constrúyeles una casa.

Y Teruel, sin aguas, sin mercado, sin macelo, sin... UN CÉNTIMO en sus Arcas realizó un empréstito y construyó una casa. Miles de duros invirtió en ella y pospuso las aguas, el mercado, el macelo y mil cosas más. Construíla que fué, dijo al Go-

bierno:—Ahí tienes la casa; *tuya es y toma sus llaves*. Vengan los soldados.

Y vinieron. Pueblo y soldados confraternizaron. Un día los vimos marchar. La Patria los necesitaba. Los soldados y el pueblo se abrazaron fraternalmente. Volverán dijo el pueblo.

—Hasta luego, dijeron ellos.

El pueblo se equivocó: los soldados se equivocaron.

Teruel calló un día, dos, muchos días. Por fin pidió y le ofrecieron. Volvió a callar.

Más un día, el pueblo se acuerda de los soldados y mira el Cuartel casi vacío. Por su mente pasan muchas ideas: se acuerda de las aguas, del mercado, de las promesas, sobre todo de las promesas, y dice:

—Aragón cumple lo que ofrece y por eso Teruel lo cumplió. ¿Tengo derecho a que se me escuche? Le dicen que sí y entonces recuerda que en su escudo, además de *Heróica y Vencedora* se lee lo de *Muy noble y Fidelísima*...

El león sacude su melena y Teruel dice:

—Por mi nobleza y por mi fidelidad, dame lo que me ofreciste.

Y en protesta pacífica y correcta, el pueblo suspende el trabajo, cierra sus puertas y llama a las de su Ayuntamiento que va a reunirse. Todos juntos llegan hasta el representante del Gobierno de S. M., encarnado en prestigiosa persona.

—¿Qué quiere el Pueblo? pregunta.

—Señor, quiere justicia.

Otrece darla cumplida y el pueblo aplaude y reanuda su trabajo.

Teruel dijo «fé de vida».

Ahora, confía y espera.

MAKAN.

to de la Latina, instalado en la calle de Don Pedro, núm. 8, se ha inaugurado, con asistencia del Sr. Maura y de muchas señoras y bastantes obreros.

Al entrar en el salón el Sr. Maura fué saludado con una salva de aplausos.

Después de hacer uso de la palabra los Sres. Delgado Barreto, Valentín Gamazo y Ballesteros, pronunció un elocuente discurso el Sr. Maura, en el que enalteció la labor de los Centros mauristas, que tiene por base la penetración social.

También se ocupó el Sr. Maura de la guerra europea.

El ministro de Fomento, hablando del problema de abastecimiento de carbón para las necesidades industriales del país, ha manifestado que se está cerca de la solución, puesto que ya no resta más que las entidades que habían solicitado barcos para el transporte del combustible, determinen el lugar y cantidad del aprovisionamiento.

Marín.

NUBE DE CANDIDATOS

¿Nube? ¿Y no sería mejor escribir chaparrón puesto que lo que fué nube descarga diariamente sobre la inverosímil paciencia del señor ministro de la Gobernación?

Es asombroso el cúmulo de legisladores ignorados con que cuenta nuestra patria que sobre estar capacitados para la tarea legislativa del Parlamento están además en posesión de un espíritu de sacrificio y abnegación que suspende.

Toda acta supone una obligación que además hace imposible al que la tiene, ocuparse de asuntos propios si ha de cumplir bien y fielmente con el cargo de senador y diputado. Es decir, que lleva aparejado el cargo, la obligación de las cosas ajenas desatendiendo muchas veces las propias.

Y sin embargo ¿no es raro que a cada caso de elecciones generales que se presenta surjan los aspirantes a candidatos como por ensalmo y el número de los que pueden permitirse el lujo de dejar los asuntos propios por los ajenos crezca de manera tan aterradora? Pues ante toda esta inverosímil realidad estamos.

Y hay quienes faltos de fundamentos en que sustentar la aspiración, sin padrinos que apoyen sus pretensiones se presentan ante el ministro de la Gobernación, ostentando las más graciosas e inverosímiles representaciones.

Harán falta diez veces las actas que hay, para dar satisfacción a todos y además sería preciso que los distritos estuvieran, no donde están, sino en mano del ministro para trasladarlos a donde a cada uno conviniera.

Pasean de tres mil, según dice la prensa madrileña, los aspirantes a candidatos que han pasado por el ministerio y eso que todavía no se ha llegado a dar dietas, ni hay destino que dar y que los diputados apenas si disfrutan de otra cosa que libre circulación en los ferrocarriles; y afortunadamente, la mayoría pone en práctica aquel refrán que dice «al buen callar llaman Sancho» que si salieran todos y a todos les diera por ser oradores, sería cosa de emigrar. ¡Palabra!

RUMBOS NUEVOS

Desde que el señor Romanones se encargó del poder, parece que la política española marcha con rumbos nuevos saneándose de rutinas y de procedimientos, renovándose, en una palabra. No son muchos estos síntomas de renovación, pero sería injusto el negar que existen algunos, y por eso los recogemos para que sirvan de estímulo a los que nos gobiernan, que permanecen todavía como dormidos a los anhelos populares que piden hechos y no palabras porque lo que hicieron hasta la hora presente es bien poco.

La actuación de los ministros de Hacienda, Guerra e Instrucción Pública ha sido vista con agrado por el país y de ella se ha mostrado satisfecha la opinión.

Lo ordenado sobre el problema de la exportación e importación, las de Guerra respecto a la rebaja de edades y las del señor Burrell reprimiendo abusos, libertando la enseñanza y glorificando el talento de Cavia con una recompensa merecida, nos hace creer que lo que prometió el conde de Romanones cuando dijo que iba a seguir una política nueva y de positiva eficacia para los intereses populares, y que se preocuparía de solucionar los problemas que se avicinaban, van por buen camino.

El caso del distrito de Villacarrillo yendo a Madrid casi en masa para quejarse al gobierno de la desconsideración que significa que se les imponga un diputado cunero legislación tras legislación y a los que se prometió no imponersele, el de Almería celebrando la destitución del ingeniero de las obras del puerto señor Cervantes, caci que odioso que hacía cuanto le venía en gana, son actos que merecen alabanza.

DEL MOMENTO

PEQUEÑECES

De cuando en cuando, entre el farrago de prosa insustancial que suele nutrir las columnas de la *Gaceta*, tropiezan los ojos con alguna disposición, cuyo sentido práctico equivale a un síntoma revelador de que España va despertando a la nueva vida.

A este género pertenece la reciente disposición que establece reglas para la construcción de los andamios; mejor dicho, que limita el derecho de construirlos como venga en gana.

—Bah—dirán los eternos reparones. ¡Donosa materia para ocupar la atención de todo un ministro! Esas son funciones propias de un jefe de policía urbana. Un ministro de la Corona no debe descender a tales minucias.

Puede que tengan razón los que así opinen; pero andan por acá tan desquiciadas todas las cosas, que, a veces, tienen que hacer los ministros de jefes e policía urbana. Y acaso fuera un bien que otras veces hicieran los jefes de policía urbana de ministros.

Humorismos aparte, digamos con filosofía un poco sanchipancesca: «Hágase el milagro, y hágalo el diablo».

Este milagro sin hacer estaba. Y por estar sin hacer, ha costado muchas lá-

grimas y no pocas vidas laboriosas y honradas.

Bien haya, pues, el ministro que lo hace, aunque para hacerlo tenga que descender de su elevada categoría a la de un modesto funcionario de policía ciudadana.

Porque el milagro, o sea el Decreto que acaba de ver la luz era necesario de toda necesidad.

Un poco paradójico resulta que en este siglo, tenga que preocuparse el Estado de buscarles garantía a las vidas de los trabajadores humildes que ganan el sustento encaramados en lo alto de su andamio.

Más aún cuando se trata de un oficio en el que casi todos los contratistas de obras han sido albañiles.

Pero ya hemos convenido en que la vida es una paradoja.

Con arreglo a este inexorable postulado ha tenido que proceder el ministro, autor del Decreto que nos sugiere estos comentarios.

Decreto que puede considerarse una pequeñez, pero una de esas pequeñeces de las que vive nuestro país extraordinariamente necesitado.

España viene siendo la víctima secular de unos gobernantes atacados de la manía de grandeza.

Desdeñando las pequeñas realidades de la vida, han tenido esos gobernantes la manera de teorizar en grande. ¡Como si un pueblo, y sobre todo un pueblo tan refractario como el nuestro a la obediencia, pudiera ser reformado por medio de abstrusas e ininteligibles disposiciones que, por ininteligibles y abstrusas, a nada obligan y ofrecen mil callejuelas a los burladores de sus preceptos.

Consecuencia; que por el emperismo chavacano que informa nuestra legislación toda, el pueblo de las leyes admirables, que es el nuestro, es también el peor administrador de la tierra.

Por eso estas pequeñeces tienen un gran valor sintomático.

Indican que los directores de la vida nacional, dan la espalda a los emperismos antofiones para fijar la vista y la atención en las pequeñas realidades.

Y de pequeñas realidades se vive.

Desde un ministerio, como desde cualquier otro campo de acción, puede el hombre realizar una o dos cosas grandes en su vida. Lo demás que realice, han de ser, quiera o no, pequeñas cosas, aparentes menudencias, quizá menudencias reales, que, encadenadas unas a otras, lleguen a constituir una magna labor.

Bien venido sea ese decreto humilde que le ha hecho a todo un nuestro pensar en cosa tan baladí, como la construcción de los andamios.

Aparte el noble sentimiento de humanidad en que se inspira, implica una pequeña prueba más de que el Estado se declara intervencionista; esto es que ya no se cuida exclusivamente de enviarnos al recaudador de impuestos y el encargado de la recluta, sino que se cuida también de la vida de los que trabajan.

Y ya era hora de que lo hiciera así.

LÉANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Palabras de un mundano

VALLE INCLÁN A LA GUERRA

Francisco Camba ha publicado en «La Voz de Galicia» un interesante artículo, en el cual revela a sus lectores una noticia sensacional. He aquí: don Ramón María del Valle Inclán y Montenegro está preparando sus maletas para trasladarse, dentro de muy pocos días, a la línea de fuego.

Lo que pudiera parecer una broma del «Hidalgo de Tor», formidable satírico, que profesa hace bastantes años una manifiesta ojeriza contra el autor de «Las sonatas», está ya plenamente comprobado.

Sabido es que D. Ramón del Valle Inclán, a pesar de su jaimismo furibundo, ha creído en su conciencia que era su deber independizarse del criterio de sus correligionarios en lo relativo a las simpatías hacia los pueblos que luchan en la guerra actual. Es decir: que D. Ramón María del Valle Inclán, más jaimista que todos los jaimistas, es tan «aliadófilo» como su R., lo cual parece que está mal hecho. Pero D. Ramón es así, y no ha ocultado ni un instante sus opiniones, sino que las ha divulgado para que las oyesen cuantos quisieran oírlos. Y las ha oído, con indudable placer, ya que se trata de uno de los altos prestigios de la España intelectual, los intelectuales de los países aliados, y ellos son los que rogarán al estilista español que accediese a presenciar la guerra desde su campo.

D. Ramón del Valle Inclán irá al frente francés; allí adquirirá datos y noticias. Y sobre todo, observará, y resultado de semejante labor será un libro, un libro que bien puede calificarse de antemane como curiosísimo y admirable.

D. Ramón del Valle Inclán dirá muchas cosas, y las dirá como el sabe decir. Ya no podrá hablarse de «torres de marfil». D. Ramón del Valle Inclán hace una salida hacia la acción, hacia esta lucha trágica, «la más grande que vieron los siglos».

PIKWIK.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo).

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 9'6.

La mínima de esta madrugada, —0'3.

Por la festividad del día de mañana y siguiendo costumbre tradicional, no se publicará DIARIO TUROLENSE.

Si el día de mañana es despejado y convida a pasear, la Banda Municipal, que tan acertadamente dirige D. Vicente Fabregat, dará un concierto en el paseo de la Infanta Isabel de doce a una.

En nombre de los aficionados al divino arte, damos las gracias al Sr. Sabino: ya que si tenemos Banda que se deje oír.

Ayer dimos la noticia oscura de que el gran actor Sr. Montijano debutará en breve en nuestro Teatro, y como ampliación a esa noticia podemos decir que dicho Sr. Montijano, pidió el coliseo hace unos cuantos días y se le contestó afirmativamente y hoy vemos que está actuando en Tortosa, de donde se dirigirá a esta ciudad.

Nos hemos de alegrar verle de nuevo por Teruel, en la seguridad de que resultará una campaña tan provechosa como la del pasado año.

El Sr. Montijano lleva de primera actriz a la eminente y hermosa artista de justo renombre Emilia Urcola.

Los funcionarios del Estado, han debido hoy la larga y pesada cuota de Enero firmando la bendita nómina y percibiendo sus haberes.

Pero esta noticia no podemos por desgracia extenderla a los empleados del Ayuntamiento que desde antes de Nochebuena se encuentran sin cobrar.

Modestos sueldos los que el Municipio dá a sus servidores y empleados hace que nos condolamos de su situación y escitamos el celo de nuestro amigo Sr. Sabino, alcalde, y de la Corporación toda, a fin de que vean el medio de atender esta necesidad que han de agradecer los funcionarios de la Casa.

¿No hay medio humano de poder pagar?

Esta noche marcha a Madrid en uso de licencia el jefe de policía D. León Aranda, competente funcionario que por sus bondades ha sabido conquistar-se las simpatías de este vecindario.

El Sr. Aranda, por virtud de la ley porque se rige el Cuerpo de la que es autor el Sr. La Cierva quedante pocos días para ser declarado cesante y así como el resto de empleados de R. O. cobran su cesantía o jubilación, en el de Policía, no es así y los que a tal Cuerpo pertenecieron, en nada el Estado recuerda de sus servicios.

Hemos de lamentar de todo corazón, que D. León Aranda deje el cargo que ejerce tan a gusto de todos, pero aun nos duele más, que a funcionarios como él, se les olvide tan inhumanamente por una ley que está pidiendo a voces ser reformada.

Un particular amigo nuestro, nos remite por correo unas cuartillas a semejanza de artículo, dándonos cuenta de que anoche se reunió la Cámara de Comercio para dar cuenta de sus gestiones (¿...?) en el asunto de la guarnición y en cuya reunión presentó la dimisión del cargo de Presidente nuestro querido amigo D. Juan Arsenio Sabino, siendo sustituido por D. Ramón Monforte.

En las cuartillas que nos son remitidas, hace notar el comunicante que tal nombramiento no ha parecido muy bien a los electores de la Cámara.

Por razones especiales, no publicamos el pseudo-comunicado y perdone el remitente, máxime, cuando suplica guardemos el incognito a todo trance.

No somos partidarios de molestar por sistema a personas determinadas y como nuestra norma es la imparcialidad, venga cuantos datos ofrece el que la noticia nos dá, pero aun cuando su nombre no aparezca, dénos la garantía de que es cierto cuanto dice.

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Dentro de breves días, saldrá a concurso el Teatro Principal para los bailes del próximo Carnaval.

El tipo mínimo para optar a la subasta según tenemos entendido es el de 300 pesetas.

Sr. Alcalde:

Le rogamos que si tiene tiempo disponible se dé una vueltacita por la calle del Medio y tenemos la completa seguridad de que ordenará inmediatamente su limpieza y tomará alguna medida para evitar que aquello sea un foco de infección, impropio de una capital de provincia.

Continúan haciéndose preparativos para recibir a los delegados de las corporaciones comerciales españolas, en Lisboa.

Las compañías ferroviarias han resuelto conceder un pase, valadero durante quince días en todas las líneas, a cada uno de los representantes de las Cámaras de Comercio y de los Sindicatos españoles y hacer una reducción del 60 por 100 a las personas que les acompañen.

He aquí el programa del concierto que si el tiempo lo permite dará mañana en el sitio anunciado la Banda Municipal.

- 1.º «Joselito Maravilla». — Pasodoble. — Luis Romá.
- 2.º «Juegos de Amor». — Polka. — L. Gabalda.
- 3.º «A Numancia». — Himno. — Modesto G. Francés.
- 4.º «La Taza de The». — Fantasía. — V. Lleó.
- 5.º «Salud». — Mazurca. — B. Nieto.
- 6.º «Ecos del Pasado». — Pasodoble. — H. J.

Máquinas «Hammond» para escribir, Máquinas para calcular «Triumphator» Multicopista y toda clase de máquinas para despacho.

Accesorios para toda clase de maquinaria de escribir.

Para toda estos artículos, dirigirse en esta plaza a la papelería de Luis Villanueva.

Eugañá al público el que dice vender Licor del Polo suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

AUDIENCIA

Esta mañana ha tenido lugar el juicio oral ante el Tribunal de derecho precedente del Juzgado de Montalbán contra Constantino Lafaja por resistencia a los agentes de la autoridad, habiendo quedado concluso para sentencia.

La defensa ha estado a cargo del letrado Sr. Lara.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana. — San Lorenzo.

Misas cantadas a hora fija. — En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Pedro.

Misas rezadas a hora fija. — A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel a las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Quarenta horas. — En San Pedro. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario. — Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 1 4-15

¿No lucha?

Anoche comentábase en los Círculos políticos el recibimiento de gran hostilidad hecho en Alcañiz a su diputado el ex ministro Sr. Andrade, dándose

esta mañana por seguro que este político ha escrito una carta a determinada personalidad, diciéndole que renuncia el acta como igualmente a luchar de nuevo.

Los periodistas han preguntado al Sr. Alba si tenía alguna noticia sobre el particular contestando el Ministro negativamente.

¿Se entendieron?

El hijo de Solferino y Lerroux, dícese que se han inteligenciado para apoyarse mutuamente en diferentes distritos de Cataluña, Aragón y Andalucía.

¡Ya va saliendo!

La labor del encasillado toca a su fin; dentro de breves días se conocerá totalmente. De momento se ha dado por terminado el de las provincias de Sevilla, Huelva, Cádiz y Coruña.

Valencia preocupa grandemente al Gobierno, habiéndose quedado rota la coalición según se dice por orden de Romanones.

En lo que a Teruel se refiere concócese ya dos candidatos seguros, Royo Villanova por la Capital y el Barón de Velasco por Albarracín, quedando los restantes distritos que se sabrán de mañana a pasado.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Lunes 31 Enero.

| FONDOS PÚBLICOS | Cambios |
|-----------------------------------|---------|
| <i>4 por 100 Interior</i> | |
| Serie F de 50.000 ptas. nomls.. | 72:65 |
| » E de 25.000 » » | 72:75 |
| » D de 12.000 » » | 72:85 |
| » C de 5.000 » » | 75:40 |
| » B de 2.500 » » | 75:40 |
| » A de 500 » » | 75:50 |
| » G y H de 100 y 200..... | 76:25 |
| <i>4 por 100 Amortizable</i> | |
| Serie E de 25.000 ptas. nomls.. | 00:00 |
| » D de 12.500 » » | 00:00 |
| » C de 5.000 » » | 87:50 |
| » B de 2.500 » » | 00:00 |
| » A de 500 » » | 88:00 |
| <i>5 por 100 Amortizable</i> | |
| Serie F de 50.000 ptas. nomls... | 00:00 |
| » E de 25.000 » » | 95:35 |
| » D de 12.500 » » | 95:80 |
| » C de 5.000 » » | 96:00 |
| » B de 2.500 » » | 96:00 |
| » A de 500 » » | 97:60 |
| (ESTAMPILLADO) | |
| <i>4 por 100 Exterior</i> | |
| Serie F de 24.000 pesetas | 80:00 |
| » E de 12.000 » | 80:10 |
| » D de 6.000 » | 82:50 |
| » C de 4.000 » | 82:50 |
| » D de 2.000 » | 82:80 |
| » A de 1.000 » | 82:80 |
| » G y H de 100 y 200 | 00:00 |
| OBLIGACIONES DEL TESORO | |
| <i>al 4:50 por 100 a dos años</i> | |
| Serie A de 500 pesetas | 101:30 |
| » B de 5.000 pesetas | 101:30 |
| <i>al 4:75 por 100 cinco años</i> | |
| Serie A de 500 pesetas, | 102:25 |
| » B de 5000 pesetas. | 102:10 |
| ACCIONES | |
| Banco de España | 450:00 |
| Compañía A. de Tabacos | 275:00 |
| Banco Hipotecario de España | 200:00 |
| Banco Hispano-Americano | 000:00 |
| Unión Española de explosivos | 000:00 |
| París a la vista | 89:50 |
| Londres a la vista | 25:08 |
| New-York a la vista | 5:28 |

ERNESTO ELIPE
 Venta de Platería y de toda clase de
 relojes con máquinas garantizadas.
 Taller de reparaciones, 27, San Juan
 27, TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de
 a Tierra Baja, visitar la casa de AGUS-
 TÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Cos-
 ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de
 alpargatería y cordelería, es la de SI-
 MON PESCADOR, Mercado 20.

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-
 mo. La caja se dá

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del Tezal 24.

LAMPARILLAS
 MUY ECONÓMICAS, PARA ALUM-
 BRAR LA SAGRADA
 FAMILIA Y DEMAS IMÁGENES

DE VENTA
SERGIO MIGUEL
 Y
VIUDA DE CASINOS

¡ALTO AQUÍ!

Quiero beber Valdepeñas
 comprado en la Madrileña.

No hay sidra tan Champan
 como el Horrio en Carnaval.

Busca allí y encontrarás
 rico Moka y buen Cofiac.

Hay en especialidad
 lomo, manteca y fuegras.

La Madrileña
 MERCADO 8

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado el hora en que terminen vuestros agudos dolores que
 tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

ya hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
 que desconfiaban curarse.

—(—)

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | Pesetas |
|----------------------------|---------|
| En Teruel, al mes. | 1'00 |
| Fuera, trimestre. | 3'50 |

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
 mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
 adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
 como nacionales; basta que se indique el autor
 punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
 crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
 dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS